

湄洲日报

M 民生
INSHENG责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu_@163.com

人间烟火里的团圆滋味

——记者直击莆田年货市场

2月11日，
记者实地走访
我市多家农贸
生鲜市场和商超，
随处可见春节消费
市场的红火景象。
各大农贸市场、商超内商品
供给充足、品类丰富齐全，琳琅满目的年货
好物掀起了市民购买热潮。

清晨8时许，涵江闻中水产品批发市场便迎来节前采购高峰，市场内人头攒动、车水马龙，海产品琳琅满目，吆喝声、询价声、搬运声交织成热闹的新春序曲。从寻常的水产到高端品类，产品应有尽有。摊位上，大黄鱼、海鲈鱼、虾蟹、鲍鱼、鱿鱼、贝类等时令海鲜个大肥美、分类摆放，鲜活的气息更是扑面而来。记者看到，不少市民一次性选购多种海鲜作为年夜饭食材。

作为莆田重要的水产供应枢纽，该市场通过“产地直供+冷链配送”模式，让市民尽享“从渔港到餐桌”的新鲜。经营了十年多水产生意的摊主陈国华告诉记者，春节的海鲜销量是平常的2倍至3倍，该市场的海鲜品质优、价格稳，深受市民的喜爱。

随后，记者又走访了天九湾市场。这里烟火气浓郁，当天上午虽然下起了小雨，但依然难挡蜂拥而至的市民。上百个摊位，随处可见忙着采购的市民身影。蔬菜



市民在永辉超市九华广场店采办年货。

摊位上，本地青菜、上海青、油麦菜等绿叶菜鲜嫩欲滴，胡萝卜、白萝卜、土豆等根茎类蔬菜色彩鲜亮；肉类区，摊位前挂着鸡鸭、牛羊、五花肉等各类肉品，摊主们正麻利地为市民切块称重。干货区的红菇、香

菇、桂圆干等本地特产热销，供不应求。据悉，为切实保障春节期间市民消费需求，该市场将持续优化服务，通过规范化管理和食品安全把控，让市民在浓厚的年味中，舒心采购、安心过年，用满满的“购物

车”承载对团圆年的美好期盼。

除了农贸市场市场的火热，我市各大商超也同样人气爆棚。记者走访了永辉超市、凤凰百货等商超，年货节热度持续攀升。在永辉超市九华广场店，作为永辉在莆田首家学习胖东来自主整改的标杆门店，该门店紧扣马年新春消费需求，以“品质+体验”双驱动，将幸福零售融入莆田年味场景。

门店内，喜庆的音乐不绝于耳，“迎新年”等彩色条幅高挂，生鲜、年货礼盒、坚果、休闲零食、粮油、蔬菜等新春热销品，备货充足、价格平稳，一站式满足春节全场景需求。尤其是水果区，车厘子、榴莲、草莓、蓝莓等备受年轻人们喜欢的单品陈列整齐，吸引了大量市民采购，为团圆果盘增添一抹亮色。

满载而归的市民黄辉告诉记者，新春采购，买的不仅是琳琅满目的年货，更是柴米油盐里的团圆。商超氛围好，年味足，明码标价、品控稳定，老人选得放心，孩子逛得开心。

从市集的烟火小摊到商超的整齐货架，手里沉甸甸的年货，是年味具象化的模样，是团圆的序曲。这人间烟火，是最动人的新春滋味。全媒体记者 吴桂勇 文/图

老旧小区60盏路灯亮了

“原本只是试着反映楼道灯损坏的问题，没想到短短6天就彻底解决了，夜晚上下楼再也不用摸黑了！”2月5日，荔城区镇海街道梅园东路856弄1号楼道里重新亮起灯光，居民李先生为街道信访代办办高效服务点赞。

上月30日，镇海街道凤山社区综治中心信访代办点的代办员庄永辉接到李先生反映，片区老旧小区改造后，部分楼道灯损坏，未能及时修复，夜晚楼道漆黑，居民出行不便，也存在安全隐患。

接到诉求后，庄永辉第一时间登记备案、同步上报凤山社区大党委书记林隽。林隽当即带领社区干部赶赴现场核查，确认该片区为无物业老旧小区，楼道灯损坏无人牵头维修。

为尽快解决群众难题，社区当天就明确方案：由社区负责楼道灯修复，供电问题由居民自行提供。方案确定后，社区立刻组织施工人员进场，干部全程跟踪督办，及时化解施工难题。

从接到诉求到全面修复，6天时间60盏路灯和楼道灯全部点亮。

镇海街道办事处主任唐炳柏表示，为把服务送到群众家门口、把矛盾化解在基层，镇海街道11个村（社区）全面设立信访代办点，聚焦老旧小区改造、环境卫生、邻里纠纷等群众关心的民生热点，搭建“群众动嘴、代办跑腿”的便民桥梁，让代办员当好群众的“贴心人”“跑腿员”。自信代办点设立以来，街道已化解各类信访诉求百余件。

全媒体记者 黄凌燕 通讯员 叶振喜

暖心家园 爱不缺席

本报讯 春节临近，在市计生协会指导下，荔城区计生协会、区卫健局联合心海社工服务中心，在镇海街道凤山社区暖心家园举办莆味团圆宴活动，邀请30余名计生特殊家庭成员欢聚一堂，共迎新春。

活动以笔墨寄情开场。书法家挥毫书写春联与“福”字，并将作品贴于“福气墙”，寓意福气汇聚、安康美满。随后，“荔味”围炉火锅宴温暖开席。大家在莆仙戏《踏伞行》的乡音中，闲话家常，品尝地道风味。茶话会上，击鼓传花游戏让成员们畅谈新年愿望。现场还设有文艺演出与趣味游艺。市老年活动中心老干部艺术团献上歌曲、三句半等精彩节目；“福运套餐”“猜谜赢福”等游戏让现场笑声不断，洋溢着欢乐的节日气氛。

此次活动的对象是失独、伤残独生子女家庭成员。荔城区以富有年味的形式，传递党和政府及社会各界对计生特殊家庭的关怀，让爱在团圆中绽放，陪伴他们温暖过年。

（朱崇飞 曾程）

困难残疾人家庭获赠新春好礼

全市首个“广网通”惠残项目签订

X 新闻前哨 (全媒记者 林英)2月6日，城厢区残联与福建广电网络集团城厢分公司签订“爱满城厢·星火助残——‘广网通’惠残项目”，为困难残疾人家庭免费提供有线电视与宽带网络服务，以暖心举措为特殊群体送上一份特殊的新春礼物。该项目是我市首个聚焦有线电视公共文化服务领域的扶残助残项目，携手共筑“爱之城”。

据悉，该项目将为城厢区60户低保户、一户多残等困难残疾人家庭，提供为期一年的免费有线电视收视及宽带网络服务，切实让特殊群体享受数字化公共文化福利。此次服务总费用约3万元，由福建广电网络集团城厢分公司承担60%，城厢区残联发动爱心人士承担40%。

作为城厢区残联践行城厢区委“清风润莆田 和善满城厢”月行一善行动的具体实践，该项目不仅减轻困

难残疾人家庭的通信负担，更助力其便捷获取文化资源、融入数字新时代。根据协议，广电网络将组建专项服务队，提供免费安装、调试及日常维护服务，城厢区残联满天星志愿服务队将跟踪服务落实，打通公共服务“最后一公里”。

下一步，双方将深化合作、加大宣传，总结推广服务经验，让扶残助残举措覆盖更多特殊群体，切实增强残疾人的获得感与幸福感。

非法储存烟花爆竹 拘留！

S 社会写真 (全媒记者 刘永福)春节将至，烟花爆竹进入销售旺季，一些不法商贩为了牟利，非法储存烟花爆竹。近期，仙游警方查处3起此类行为。

1月20日，鲤南派出所民警根据举报发现，在未获得国家相关许可的情况下，陈某某在鲤南镇下楼村一仓库私自储存烟花爆竹，现场未做任何安全防护措施。该仓库附近有居民生产居住的居民楼。民警现场清点涉案的烟花爆竹共

计5000余件。仙游县公安局依法对陈某某采取了刑事措施。

1月21日，枫亭派出所民警在枫亭镇上浒村虎尾一房屋进行日常安全检查时，发现蔡某某在该民房内非法储存烟花爆竹。仙游县公安局依法对蔡某某处以行政拘留三日的处罚，收缴烟花爆竹88件。

1月22日，大济派出所民警在巡逻中发现，村民陈某某在其位于大济镇乌石村的店面上非法储存烟花爆竹。仙游县公安局依法对陈某某处以行政拘留五日的

处罚，收缴烟花爆竹200余件。

民警介绍，非法储存烟花爆竹既触犯了法律红线，更会对人民群众的生命财产安全构成严重威胁。公安机关提醒广大市民朋友，春节临近，任何未经国家相关机关允许储存、运输、销售烟花爆竹的行为均属于违法行为，公安机关将依法查处，情节严重的将依法追究刑事责任。

警方呼吁，市民若发现相关违法线索，请及时拨打110或向就近派出所举报。

团圆，从家厨烟火到酒店盛宴，从坚守岗位到异乡



冬日的湄洲岛别有一番景致。图为近日，海内外游客在鹅尾海滩欣赏海岛日落美景。

全媒体记者 蔡昊 摄

新春佳节临近，我市街头巷尾暖意涌动。菜市场人声鼎沸，超市年货热销，家家户户的厨房里蒸腾着卤香、海味与红团的甜糯气息……年夜饭，正以不同的方式，在城乡各处酝酿、升温。

家厨里的传承：
一菜一蔬皆乡愁

涵江区白塘镇的老屋里，56岁的黄秀琴正忙着为过年做准备。案板上，五花肉切得均匀方正，泡发好的干贝、香菇整齐码放，而她手中，一个个象征团圆美满的红团正渐渐成型。“莆田人过年，图的就是热闹圆满。”她笑着说，“食材得备得足足的，一家人围着热乎乎的饭菜，这才叫过年。”

她告诉笔者，自己嫁过来30多年，每年除夕的年夜饭都坚持在家操办。清蒸整鱼寓意“年年有余”，红团象征“团团圆圆”，莆田卤面、燶豆腐、炸春卷……每一道菜肴都是代代相传的年节密码。往年她和老伴包办所有活计，今年孩子们提前回来帮忙，儿子处理海鲜，儿媳学包红团，小孙子在一旁打下手，厨房里叮咚作响，笑语盈盈。

“有人说在家做麻烦，可我就喜欢这股烟火气。”黄秀琴擦了擦手上的面粉，语气里满是真诚，“一家人围着厨房忙前忙后，唠着一年家常，这才是过年该有的样子。”于她而言，年夜饭从来不只是一顿简单的晚餐，更是家人同心相伴的温暖，是代代相传的年俗仪式感。

酒店里的新意：省心团圆两不误

与老厝厨房的烟火不同，市区一家酒店内，红灯笼高挂，中国结点缀其间，工作人员正细致摆放餐具，调试灯光。负责人陈经理介绍：“年夜饭包间已经全部订满，不少客人早在几个月前就提前下了订单。”

正在确认菜单的市民张先生，是典型的“80后”上班族。他告诉笔者，今年选择在酒店吃年夜饭，是全家共同的决定。“我和爱人工作忙，父母年纪大了，不想让他们劳累。在酒店既能吃到地道莆仙菜，又不用收拾碗筷，能多些时间陪老人孩子聊天。”他的菜单里，既有莆田卤面、荔枝肉这样的传统年菜，也有适合孩子的清淡菜品，兼顾全家口味。

从“必须在家守岁”到“坦然外出团聚”，选择的变化，折射出生活节奏与观念的更迭，不变的是那份团圆深情。

企业中的温情：妈祖故乡暖心年

在福建省红太阳精品有限公司的食堂里，一场不同于小家的团圆正在精心筹备。涵江区总工会与企业携手，连续第四年为春节期间坚守岗位的一线职工、户外劳动者及新就业形态劳动者们，张罗一顿特别的“团圆宴”。

食堂门口红灯笼高挂，餐桌上已摆好定制菜单：燶豆腐、鲍鱼、莆田卤面……全是地道莆仙年菜。来自湖北的快递员小李，已在莆田打拼3年，今年决定留岗过年。他满怀期待地说：“政府和企业想得很周到，不仅有丰盛的饭菜、暖心的年礼，现场还准备了趣味互动活动。有了这份温暖与惦记，在莆田过年同样热闹又安心。”

云南籍职工刘子萍在莆田奋斗8年，今年依旧值守生产线。她表示，这顿团圆宴，慰藉了她的思乡之情：“莆田这个妈祖故乡早已成为我的第二故乡，这份来自城市与企业的温暖，让我在异乡收获了满满的归属感，也真切体会到这座城市对奋斗者、对异乡人的包容与关怀，这便是另一种意义上的团圆。”

炊烟起处是家乡，灯火明时皆团圆。从家厨到酒店，再到企业食堂，一席年夜饭，宛如一幅多元的时代拼图，拼贴出传统仪式的坚守、现代生活的变奏，以及城市文明的温度。形式虽异，但藏在其中的团圆期许从未改变。这份温情，也让这座城市的年味愈发醇厚绵长。

黄震 林亦霞

让爱的春风温暖千家万户
秀屿连续三年开展暖心行动

本报讯 2月2日，秀屿区“大爱之城·屿爱同行”暖心行动启动仪式举行。此次行动立足群众所思所盼，把为民办实事落实到具体行动中，让莆田“爱之城”的深厚底蕴转化为精准长效的帮扶实践，让发展成果更多更公平惠及全区群众，以爱为笔描绘有温度、有质感的民生幸福画卷。

据悉，秀屿区已经连续三年开展暖心行动，围绕困难群众的真实需求，探索形成“资金+物资+服务”三位一体的救助方式，聚焦“一老一小、一贫一弱”等特殊困难群体，用心用情解决群众急难愁盼问题，以持续的暖心帮扶守护民生底线，累计惠及困难群众6000余人。

启动仪式结束后，暖心物资配送队伍奔赴各镇街，深入困难群众家中开展走访慰问。在笏石街道西田村、坝津村，慰问组先后走进低保户谢建勋、特困人员谢国庆等困难群众家中，拉家常问冷暖，倾听他们的心声和需求，送上慰问金和米、油等物资，致以新春祝福，还叮嘱镇村工作人员持续做好跟踪关怀，切实将党和政府的温暖送到群众心坎上。

随后，慰问组一行还前往秀屿区救助站，专题调研“寒冬送温暖”专项行动开展情况，并重点检查了救助站安全生产、消防安全工作，要求站点严格落实各项安全管理措施，切实保障受助人员的生命财产安全，让寒冬里的救助保障更安心、更暖心。

（程宜彬）